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Credinţa noastră
§4. Munca

Este un fapt cunoscut ca viaţa e împletită în 
aşa fel cu munca încît nu poate exista viaţă mul
ţumită şi rodnică fără muncă. Intr-adevăr, prin ce 
îşi poate cîştiga omul cele necesare traiului dacă 
nu prin muncă? în ce se arată vrednicia lui decît 
prin rezultatul muncii? Munca este preţuită pre
tutindeni. Ea e dată şi binecuvîntată de Dumnezeu.

Sfînta Scriptură ne arată valoarea deosebită a 
muncii. încă de la început Adam e pus de Dum
nezeu în Eden „ca să-l lucreze şi să-l păzească“. 
De asemenea Adam pune nume fiinţelor vii {Fa
cere 2,15. 20). El împleteşte astfel munca manuală 
cu munca intelectuală. După căderea în păcat 
munca devine mai grea. Ea se face „întru sudoa
rea frunţii“ (Facere 3, 17—19). Totuşi ea rămîne 
temelia progresului şi a realizării de sine, a mul
ţumirii depline. Cu vremea la lucrarea pămîntului, 
la pomicultură, i s-au adăugat creşterea vitelor şi 
diferite meserii (unelte — Facere 4, 20—22). 
Munca este ceva firesc, precum zice dreptul Iov, 
pentru că „omul e făcut să muncească precum 
pasărea să zboare“ (3, 7). Pe măsură ce s-a dez
voltat viaţa oamenilor, a popoarelor, munca cu 
ajutorul uneltelor tot mai perfecţionate a devenit 
mai rodnică şi a umplut pămîntul cu roadele ei 
materiale şi spirituale. Astfel prin muncă s-au 
născut şi au crescut de-a lungul miilor de ani o 
civilizaţie şi o cultură tot mai progresată, căci prin 
muncă omul stăpîneşte natura, o transformă şi o 
desăvîrşeşte.

lisus Hristos s-a născut şi a crescut în casa tes- 
larului Iosif. A cunoscut şi practicat munca ma
nuală. Ca fiu al lui Dumnezeu a descoperit tuturor 
— prin osteneala propovăduirii, prin aplecarea 
peste nevoile şi durerile oamenilor — că e nevoie 
de multă trudă nu numai în munca cu braţele, ci 
şi în munca spirituală de transformare şi perfec
ţionare a omului, a societăţii. Căci nimic mare şi 
de valoare nu se poate face fără muncă. „Tatăl 
meu pînă acum lucrează şi eu lucrez“ — mărturi
seşte lisus Hristos (loan 5, 17).

Şi Sfinţii Apostoli au fost muncitori. Urmînd 
lui Hristos au devenit propovăduitori ai Evan
gheliei (Matei 10, 7). Sf. Apostol Pavel a împletit 
propovăduirea Evangheliei cu munca de făcător 
de corturi (F. Ap. 18, 3—4; 1 Tes. 2, 9). Astfel 
cele spirituale s-au împreunat cu cele materiale. 
De aici îndemnul cunoscut de toţi credincioşii: 
„Roagă-te şi munceşte“.

De aici se vede că şi munca fizică şi munca 
intelectuală, munca spirituală sínt vrednice de 
cinstire şi de răsplătire. Şi „vrednic este muncito
rul de plata sa“, plata rezultatelor muncii şi 
plata mulţumirii sufleteşti şi a preţuirii ce o 
acordă semenii, societatea. Şi mai presus de toate, 
răsplata ce vine de la Dumnezeu, care e şi răsplata 
vremelnică şi răsplata veşnică. Domnul Hristos va 
răsplăti cu fericirea veşnică pe cei vrednici pentru 
ceea ce „au făcut“ în viaţa lor spre binele semeni
lor lor (Matei 25, 34—40). De fapt nu muncim 
numai pentru noi, ci muncim şi pentru alţii, care 
au trebuinţă de ajutorul nostru (cei bolnavi, nepu
tincioşi etc.). De asemenea muncim pentru societate. 
Munca nu ne izolează unul de altul, ci ne adună 
ca împreună să facem ceea ce e trebuincios pentru 
obştea cea mare a poporului.

Cel ce munceşte se aseamănă cu Dumnezeu şi 
colaborează cu Dumnezeu la îmbunătăţirea şi desă- 
vîrşirea vieţii noastre. Munca e slujbă adusă lui 
Dumnezeu (Efes. 6, 6—7). Prin muncă ne stră
duim să ajungem la desăvîrşirea dumnezeiască, să 
ne perfecţionăm mereu. Prin faptul că niciodată 
nu vom ajunge la desăvîrşirea divină, noi sintern 
chemaţi să nu ne mulţumim niciodată cu ceea ce 
am realizat, ci să tindem a ne ridica tot mai sus, 
a realiza lucruri tot mai bune.

Munca are şi caracter social. Ea se săvîrşeşte în 
societate şi pentru binele şi propăşirea societăţii. 
Obştea poporului e ca un „organism“, în care cei 
ce muncesc sínt mădulare care slujesc binelui ob
ştesc. Sf. Apostol Pavel ne spune că Biserica e 
„trupul lui Hristos“ şi noi sîntem „mădulare“ ale 
Bisericii. Şi fiecare mădular îşi are locul şi funcţia 
sa în Biserica lui Hristos.

Fiecare mădular slujeşte celorlalte mădulare şi 
Bisericii întregi. Numai aşa munca fiecăruia şi a 
tuturor ajută la mersul înainte al obştei şi al fie
căruia în parte.

Dacă Dumnezeu ne-a chemat să colaborăm cu 
El la făurirea prin muncă a unei vieţi tot mai 
bune şi mai fericite, e cu atît mai de condamnat 
cel ce poate munci şi nu munceşte, ci vrea să 
trăiască pe spinarea altora. Proverbul spune că 
„lenea e cucoană mare care n-are de mîncare.“ 
Lenea este păcat capital, adică un păcat din care 
izvorăsc alte păcate. Ea duce la nepăsare totală, 
la parazitism. De aceea ea este condamnată de 
Dumnezeu şi de oameni. Sf. Apostol Pavel mustră 
cit asprime pe unii din Tesalonic, care sub motiv 
că sínt creştini socotesc că nu trebuie să muncească 
ci numai să discute, să stea de vorbă despre cre
dinţă ş. a. „Vă poruncim fraţilor, în numele Dom
nului nostru lisus Hristos, să vă feriţi de tot 
fratele ce umblă fără rînduială şi nu după în
văţătura primită de la noi. Căci cînd eram la voi 
v-am dat porunca aceasta: Cine nu vrea să mun
cească nici să nu mănînce. Auzim însă că unii 
umblă la voi fără rînduială, nimic lucrînd ci isco
dind. Unora ca acestora le poruncim şi îi rugăm 
prin Domnul nostru lisus Hristos ca lucrînd în 
linişte să-şi mănînce pîinea lor. Iar de nu ascultă 
de cuvîntul nostru pe acela să-l însemnaţi şi să nu 
aveţi amestec cu el ca să se ruşineze“ (11 Tes. 3, 6. 
10—14). Aşadar, adevăratul credincios este acela 
care are o viaţă după voia lui Dumnezeu şi în 
consecinţă munceşte pentru binele tuturor şi pen
tru sine şi familia sa.

După învăţătura Bisericii Ortodoxe, legătura ce 
uneşte pe membrii Bisericii cu trupul tainic al 
Domnului nu se întrerupe nici prin moarte. Rapor
tul reciproc al celor vii cu membri Bisericii trium
fătoare se contiună.

Una din modalităţile de continuare a acestui 
raport este cea care se concretizează în rugăciunile 
pentru morţi. Acestea sínt expresia vie a manifes
tării raportului Bisericii de aici de pe pămînt, sau 
luptătoare, cum i se mai spune, faţă de cei ce au 
adormit în credinţă şi în comuniune cu Biserica, 
dar au plecat din această lume pămîntească încăr
caţi cu petele păcatelor. Biserica luptătoare săvîr
şeşte pentru aceştia milostenii şi alte fapte bune 
şi mai ales aduce Jertfa euharistică.

Rugăciunile pentru morţi sínt o expresie a co
muniunii ce continuă să existe între vii şi cei ador
miţi în Domnul. Ele aduc la expresie perfecta 
comuniune a vieţuitorilor cu cei morţi, pe care 
moartea îi răpeşte din convieţuirea trupească cu 
noi, dar nu şi din comunitatea noastră spirituală şi 
de iubire.

Dar după cum nu putem înţelege cum se lasă 
Dumnezeu determinat de o oarecare rugăciune şi 
intervine în desfăşurarea evenimentelor naturale şi 
omeneşti, tot aşa de cu neputinţă este să înţelegem 
în general modul cum folosesc rugăciunile celor 
morţi (Andrutsos Hristu: Dogmatica Bisericii Orto
doxe Răsăritene. Traducere autorizată de Dr. Du
mitru Stăniloae, Sibiu, 1930, p. 460).

Această învăţătură ne-o dă Mîntuitorul în pilda 
talanţilor. Dumnezeu dă fiecăruia talanţii, pe care 
să-i folosească. Talanţii sínt darurile (capacităţile 
sufleteşti şi trupeşti cu care ne naştem). Unul a 
primit cinci talanţi, altul a primit doi talanţi şi 
altul un talant. Cel cu cinci talanţi i-a fructificat 
prin muncă şi a mai cîştigat cinci talanţi. Cel cu 
doi talanţi a lucrat cu ei de a mai cîştigat încă 
doi talanţi. Cel cu un talant a ascuns talantul 
primit în groapă, ca să-l dea înapoi cum 1-a pri
mit. Cel cu cinci talanţi şi cel cu doi talanţi au 
fost lăudaţi de Dumnezeu şi au fost răsplătiţi 
(„peste multe te voi pune — intră întru bucuria 
Domnului tău“). Cel cu un talant, pentru că n-a 
înmulţit talantul prin muncă, ci l-a îngropat, a 
fost pedepsit şi condamnat ca o „slugă vicleană şi 
leneşă“. Judecata lui Dumnezeu este şi judecata 
oamenilor, judecata societăţii. Căci societatea, care 
oferă fiecăruia atîtea posibilităţi, cere fiecăruia să-şi 
împlinească datoria muncii, căci numai prin munca 
tuturor şi societatea şi fiecare membru al ei se bu
cură de bunele rezultate şi se dezvoltă mereu spre 
o stare din ce în ce mai fericită, mai înaintată.

Societatea socialistă e societate a oamenilor 
muncii. A muncitorilor din uzine şi de pe ogoare, 
a oamenilor muncii din şcoli, artă, cultură etc., a 
tuturor celor ce înţeleg că prin slujirea patriei, 
prin slujirea obştei, ne înălţăm pe noi trepte de 
cultură şi civilizaţie, ne bucurăm toţi de progresele 
realizate şi poporul nostru este preţuit între cele
lalte popoare pentru vrednicia lui. Căci istoria este 
şirul de veacuri al marilor realizări ale muncii 
poporului, care astăzi — continuînd realizările 
trecutului — se îndreaptă în ritm accelerat prin 
unitatea şi strădania tuturor spre viitorul tot mai 
înalt şi mai luminos.

Dumnezeu să ne ajute si să ne sfinţească munca 
noastră, ca astfel prin faptele noastre să contri
buim la înflorirea patriei şi să se preamărească 
numele Domnului nostru lisus Hristos, Cel ce în
cununează fruntea ostenitorilor în via Domnului 
şi în ogorul ţării noastre.

Din cuvintele Mîntuitorului: „Trebuie să fac, 
pînă este ziuă, lucrurile Celui ce m-a trimis pe 
mines că vine noaptea, cînd nimeni nu poate să 
lucreze“ (loan 9, 4), rezultă că după moarte 
nimeni nu mai poate face nimic în ce priveşte 
mîntuirea. Prin urmare, pentru obţinerea mîntuirii 
de către cei morţi există numai o singură posibili
tate: rugăciunile celor vii pentru ei şi mai ales 
Jertfa euharistică, adusă de către Biserică pentru 
iertarea păcatelor celor vii şi celor morţi. De alt
fel, posibilitatea iertării păcatelor celor morţi — cu 
excepţia păcatelor săvîrşite împotriva Sfîntului 
Duh — rezultă tot din cuvintele Mîntuitorului şi 
anume: „Celui care va zice cuvînt împotriva Fiului 
Omului, se va ierta lui; dar celui care va zice 
împotriva Duhului Sfînt, nu i se va ierta lui, nici 
în veacul acesta, nici în cel ce va să fie“ (Matei 
12, 32).

Din locurile biblice de la Ecclesiast 12, 7; Matei 
10, 28 şi I Cor. 15, 45, rezultă că sufletul — ca 
element constitutiv, esenţial şi deosebit al naturii 
omeneşti — nu piere niciodată. Astfel, moartea 
trupească nu este altceva decît despărţirea de trup 
a sufletului, care — şi fără de trup — rămîne 
acelaşi deapururea.

în consecinţă, morţii sínt morţi numai cu trupul, 
iar sufletele lor trăiesc mai departe o viaţă deplin 
conştientă (vezi Luca 16, 22—31; Apoc. 4, 10—11;

(Continuare in pag. 2)
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Mitropolitul Ardealului

Rugăciunea pentru morţi (I)
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f  Văd. LUDOVICA HERINEANU născ, Lechiirţan Rugăciunea pentru morţi
în seara zilei de 12 septembrie 1974 s-a stins 

din viaţă ca o luminare, pe neaşteptate, în al 84-lea 
an, distinsa şi venerabila mamă a î. P. S. Arhi
episcopului Teofil al Vadului, Feleacului şi Cluju
lui, văduva Ludovica Herineanu, născută Lechinţan.

Trecerea la cele veşnice a acestei grijulii şi vred
nice mame, dar în acelaşi timp şi bunică, stră
bunică, soacră şi mătuşă a cuprins de tristeţe nu 
numai inimile celor mai apropiaţi ai familiei ci şi 
sufletele colaboratorilor î. P. S. Arhiepiscop Teofil: 
Membrii Permanenţei Consiliului Arhiepiscopesc, 
salariaţii Centrului eparhial, protopopii, preoţimea 
şi credincioşii, care au cunoscut-o şi i-au apreciat 
înaltele calităţi de mamă şi de creştină.

Sentimentele de profundă stimă şi preţuire faţă 
de Ludovica Herineanu s-au concretizat şi în nume
roasele coroane şi jerbe care îi împodobeau cata
falcul.

Slujba înmormîntării a avut loc în 14 septem
brie — Ziua înălţării sfintei şi de viaţă făcătoarei 
Cruci, fiind săvîrşită după datina Bisericii noastre 
de către: î. P. S. Dr. Nicolae Mladin, Mitropolitul 
Ardealului, şi P. S. Dr. Vasile Coman, Episcopul 
Oradiei, înconjuraţi de un sobor de 6 preoţi şi doi 
diaconi. Răspunsurile au fost date de corul cate
dralei arhiepiscopale din Cluj.

între Sfinţii care au luminat prin viaţa lor 
demnă de urmat, de cuvenită cinstire se bucură 
în sînul Bisericii noastre Cosma şi Damian, „Sfinţii 
doctori fără de arginţi“, cum sínt îndeobşte 
cunoscuţi.

Biserica creştină admite trei perechi de Sfinţi 
Cosma şi Damian, cu aceeaşi îndeletnicire de me
dici, avînd aceeaşi caracteristică de „anarghiri“, 
adică fără de arginţi datorită faptului că pentru 
tratamentele pe care le făceau bolnavilor nu pri
meau nici un fel de plată.

Originea lor este diversă. O pereche, de prove
nienţă din Asia, cei mai vechi cunoscuţi, înscrişi 
pentru prăznuire în calendarul creştin ortodox 
la 1 noiembrie, a doua pereche, din Roma, cu 
ziua prăznuirii lor la 1 iulie, şi a treia din Arabia, 
sărbătoriţi la 17 octombrie numai în cultul apu
sean.

Cei din cetatea Romei s-au născut din părinţi 
dreptcredincioşi pe vremea împăratului Carinus 
(sec. III d. Hr.). Dotaţi cu avansate cunoştinţe 
medicale dar şi ajutaţi de darul lui Dumnezeu în 
care credeau cu tărie, căci erau convertiţi la cre
dinţa creştină, au început a tămădui tot felul de 
neputinţe şi boli nu numai în cetatea imperială 
Roma, ci şi-n satele şi cetăţile din jur.

Pe cît de binefăcători s-au arătat faţă de semenii 
lor pe atît de crud le-a fost sfîrşitul vieţii, căci 
însuşi maestrul lor, cel ce i-a învăţat meşteşugul 
medicinei, pizmuindu-i pentru ştiinţa şi vindecările 
lor miraculoase, i-a atras pe cei doi fraţi gemeni 
pe un munte, unde i-a invitat să-l însoţească să 
culeagă buruieni de leac. în timpul culegerii, 
Sfinţii au fost împinşi într-o prăpastie şi ucişi cu 
pietre.

Minunată a fost şi viaţa Sfinţilor Cosma şi 
Damian fraţi, de neam din Asia, din tată păgîn 
şi mamă creştină cu numele Teodota. Au avut 
aceleaşi sfinte preocupări ca şi cea dintîi pereche, 
adică vindecarea fără de nici o plată a ranelor 
trupeşti şi sufleteşti ale aproapelui, fapt care pe 
mulţi păgîni i-a atras la credinţa în Hristos. Ei 
s-au săvîrşit în pace la adînci bătrîneţe iar după 
moarte, trupurile lor neputrezite au fost aşezate 
cu cinste în locul ce se cheamă Phereman (Asia), 
unde mulţi suferinzi, ducîndu-se la mormintele lor, 
s-au învrednicit de vindecări miraculoase. Cultul 
lor s-a generalizat mai ales de către împăratul 
Justinian, care s-a vindecat de o boală incura
bilă. Drept răsplată, credinciosul împărat a înăl
ţat o măreaţă biserică în Constantinopol.

în jurul anului 400, Rabulas, episcopul Édesei, 
prin ajutorul Sfinţilor şi-a redobîndit vederea, la 
fel şi episcopul Laurenţius din Constantinopol. 
în sec. V, în Palestina s-a întemeiat o organizaţie 
specală pentru cinstirea Sfinţilor, iar în vremea 
cruciatelor în orient s-a înfiinţat un ordin cu 
numele Sfinţilor Cosma şi Damian, care avea drept 
scop îngrijirea pelerinilor şi răscumpărarea creş
tinilor căzuţi în sclavie. Strălucite biserici zidite 
în cinstea lor au fiinţat în Ierusalim, Edesa, Con
stantinopol, cunoscute sub denumirea de „Cosmi- 
dioane“.

Datorită numeroaselor minuni săvîrşite la mor
mintele Sfinţilor, cultul lor s-a generalizat în tot

Personalitatea şi vrednicia celei ce a fost Ludo
vica Herineanu au fost arătate în cuvîntările rostite 
— ca ultim omagiu — după terminarea prohodului.

Cel dintîi care a elogiat şi a omagiat vrednicia 
şi credincioşia, evlavia şi demnitatea, bogăţia fap
telor bune şi înţelepciunea adormitei în Domnul, 
Ludovica Herineanu, a fost î. P. S. Mitropolit 
Dr. Nicolae Mladin.

Au vorbit apoi P. S. Dr. Vasile Coman, Epis
copul Oradiei, P. S. Iustinian Chira Maramureşa- 
nul, episcop-vicar al Clujului, P. C. Onisie Moraru, 
vicar administrativ — în numele colaboratorilor, 
profesorilor şi preoţilor din Arhiepiscopie — şi 
P. C. Gheorghe Simu, paroh la catedrala Schim
barea la Faţă, în numele credincioşilor.

Cortegiul cu carul funerar a străbătut drumul 
spre cimitirul central, în care a fost redat pămîn- 
tului, spre odihnă veşnică, corpul neînsufleţit al 
mult regretatei şi neuitatei mame, văduva Ludovica 
Hernineanu, născută Lechinţan.

Dumnezeu să-i facă parte de bucuria aleşilor Săi!

Pr. Onisie Moraru
Vicar administrativ

orientul creştin, iar la Sinodul die Niceea (786) 
au fost canonizaţi, daţi spre pomenire în Sf. Li
turghie, împreună cu ei fiind pomeniţi şi alţi Sfinţi 
doctori fără de arginţi: Sfinţii Chir şi loan, săr
bătoriţi în 30 iunie, Sf. Pantelimon (27 iulie) şi 
Ermolae (26 iunie), de aleasă cinstire învredni- 
cindu-se pentru aceleaşi motive şi Sf. Samson, 
Diomid, Mochie şi Anichit, Talaleu şi Trifon. 
Sfîntul lor ajutor este implorat de slujitorii Sf. 
altare precum şi de bunii creştini în rugăciunile 
Sf. Maslu, rugăciunile litiei, sfeştaniei şi alte rugă
ciuni din molitfelnic.

între tezaurele spirituale pe care le posedă cate
drala sf. Mitropolii a Ungrovlahiei, sínt şi moaş
tele marilor tămăduitori Cosma şi Damian, aşe
zate în firida din dreapta pronaosului, în stînga 
intrării aflîndu-se racla cu moaştele Sf. Dimitrie 
cel Nou (Basarabov). Demn de remarcat este 
faptul că în Moldova, din timpurile cele mai vechi, 
este cunoscut cultul lor. A existat între Valea 
Trotuşului şi Oituzului, pe dealul care se numeşte 
şi azi „Cosma“, o capelă a Sfinţilor. Multe spi
tale şi azile româneşti le-au purtat cinstitul lor 
nume. Mulţi dintre fii neamului nostru şi-au în
suşit la botez numele Sfinţilor amintiţi. Adînca 
lor înrîurire în viaţa religioasă a poporului român 
o vădesc şi proverbele: „Eşti ca un sfînt fără de 
arginţi“ (se zice despre un om care face treabă 
fără să ia plată), sau: „Om cinstit dar sărac“, 
este de asemenea referire la Sfinţii pomeniţi. Din 
această istorisire a vieţii şi faptelor lor se vede cît 
de mult Sfinţii Cosma şi Damian au trăit un pil
duitor umanitarism creştin în care rezidă cu reală 
binefacere fraternitatea, sociabilul şi atîtea alte 
lăudabile virtuţi, în frunte cu iubirea creştină faţă 
de aproapele.

Cu evlavioasă cinstire să-i preamărim deapururi 
pe „prietenii lui Dumnezeu“, pe tămăduitorii cei 
minunaţi ai boalelor trupeşti şi sufleteşti „doctori 
fără de arginţi“ Sfinţii Cosma şi Damian, aducînd 
şi noi ca şi dînşii pentru binele aproapelui jertfă 
de bună mireasmă duhovnicească, dragoste creşti
nească şi viaţă cît mai curată.

Preot loan Năftănăilă

Toamnă românească
Moare floare după floare 
Bruma pe dealuri apare.
Vintui, pasăre uşoară,
Printre ramuri se strecoară.
Iarba tristă, în grădină,
După timpul cald suspină.
Colo, pe întinsa vale,
Româneştile tractoare 
Ară-ntins cele tarlale 
Strălucind frumos în soare.
Cade frunza . . .  Las-să cadă,
Ţara-i azi mândră livadă 
Şi mereu aşa va fi 
Dacă-n pace vom trăi !

Nicolae Isac, cînt. bis.

(Urmare din pag. 1)
5, 8—14). De aceea, cei morţi în Iisus Hristos fac 
parte — împreună cu cei vii — din aceeaşi Biserică 
a lui Iisus Hristos (a se vedea: Rom. 14, 7—9; 
Efes. 1, 9—10; Filip. 2, 10—11).

Din faptul că sufletele celor morţi trăiesc o 
viaţă deplin conştientă şi fac parte din aceeaşi 
Biserică, rezultă două concluzii:

a) Cei vii, membrii Bisericii luptătoare de aici 
de pe pămînt, au posibilitatea de a se ruga şi pen
tru cei morţi, precum şi posibilitatea împlinirii 
acestor rugăciuni ale lor, ceea ce reiese în mod 
limpede din cuvintele Mîntuitorului: „Şi orice veţi 
cere întru numele meu, aceea voi face . . .  Dacă 
veţi cere ceva în numele meu, eu voi face“ (loan 
14, 13—14). Acelaşi adevăr rezultă din cuvintele 
Mîntuitorului: „Orice păcat şi orice hulă se va 
ierta oamenilor, dar hula împotriva Duhului Sfînt 
nu se va ierta. Celui care va zice cuvînt împotriva 
Fiului Omului, se va ierta lui; dar celui care va 
zice împotriva Duhului Sfînt, nu i se va ierta lui, 
nici în veacul acesta, nici în veacul ce va să fie“ 
(Matei 12, 31—32). De aici desprindem concluzia 
că alte păcate — decît cele împotriva Duhului 
Sfînt — pot fi iertate şi în veacul viitor.

b) Cei vii sínt datori a se ruga pentru toţi mem
brii Bisericii, adică nu numai pentru cei vii, ci şi 
pentru cei morţi. Sf. Apostol Pavel zice: „Faceţi 
în toată vremea, întru Duhul, tot felul de rugăciuni 
şi de cereri, şi întru aceasta priveghiaţi cu toată 
stăruinţa, rugîndu-vă pentru toţi sfinţii. Rugaţi-vă 
pentru mine, ca să mi se dea mie cuvînt, cînd voi 
deschide gura mea, să fac cunoscută cu îndrăzneală 
taina Evangheliei“ (Efes. 6, 18—-19). De asemenea: 
„Vă îndemn deci, înainte de toate, să faceţi cereri, 
rugăciuni, mijlociri, mulţumiri, pentru toţi oamenii“ 
(I Tim. 2, 1). întrucît cei morţi sínt membri ai 
aceleiaşi Biserici ca şi noi, întrucît ei n-au încetat 
a fi oameni sau fiinţe omeneşti, fiindcă sufletele 
lor trăiesc în chip deplin conştient — avem tot 
temeiul să înţelegem prin expresia „toţi oamenii“ şi 
pe cei morţi.

Am văzut că puntea de legătură vie între mem
brii Bisericii luptătoare de aici de pe pămînt şi 
membrii Bisericii triumfătoare de pe tărîmul celă
lalt este iubirea. Or, iubirea — ca legătură de uni
tate între membrii Bisericii lui Iisus Hristos şi ca 
datorie permanentă a fiecărui mădular al Bisericii, 
— trebuie să fie pururea vie, lucrătoare prin fapte 
bune. Or, din complexul faptelor bune izvorîte din 
iubire fac parte şi rugăciunile pentru morţi. Toate 
faptele bune — inclusiv rugăciunile pentru morţi — 
izvorăsc din iubire, care „nu cade niciodată“ şi 
care este „mai mare“ decît credinţa şi decît nădej
dea ! (I Cor. 13, 8. 13).

De aceea, se cuvine să facem rugăciuni pururea 
pentru cei morţi, atît prin rugăciunile noastre per
sonale de fiecare zi, cît şi prin slujbele şi rînduielile 
aşezate de Biserică pentru aceasta, la soroacele 
cuvenite. Cu atît mai vîrtos, cu cît rugăciunile pen
tru morţi aduc folos totdeauna celui ce se roagă cu 
dragoste de frate pentru cei morţi.

Folosul personal ce rezultă din rugăciunile pentru 
morţi stă în legătură nemijlocită cu virtutea creştină 
în general. Prin aceste rugăciuni ni se dă prilej să 
ne întărim credinţa în viaţa de dincolo de mor- 
mînt: Totodată, ele nutresc veneraţia pentru cei 
morţi, susţin speranţa în mila dumnezeiască şi dez
voltă în general dragostea de frate. De aceea, Sf. 
loan Damaschinul zice cu drept cuvînt: „Cel ce 
luptă pentru mîntuirea aproapelui îşi foloseşte în 
primul rînd sieşi, apoi aproapelui.“

Soroacele sau termenele pentru pomenirea morţi
lor sínt: Ziua a treia, a noua şi a patruzecea după 
moarte; la trei, şase şi nouă luni şi la un an după 
moarte; apoi în fiecare an pînă la şapte ani după 
moarte.

în afară de pomenirile făcute de rudele şi de 
urmaşii morţilor, la soroacele arătate mai sus, Bise
rica face şi ea însăşi pomenirea morţilor şi se roagă 
pentru ei zilnic, mai în toate slujbele sale, dar mai 
ales la Sf. Liturghie.

în afară de pomenirea zilnică a morţilor, 
Biserica are — în cursul anului bisericesc — şi 
zile anume rînduite pentru pomenirea generală a 
tuturor morţilor din toate vremurile şi din toate 
locurile. Acestea sínt: 1. Toate sîmbetele de peste 
an; 2. Sîmbăta Rusaliilor; 3. Sîmbăta lăsatului sec de 
carne; 4. Sîmbetele a doua, a treia şi a patra din 
Postul cel Mare; 5. Sîmbăta lui Lazăr dinaintea 
Floriilor.

Aceste temeiuri biblice ale rugăciunilor pentru 
morţi ne obligă să respectăm întrutotul rînduiala 
stabilită de Biserică în această privinţă.

C. Sîrbu

Sfinţii Cosma şi Damian
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„Parabola3 7 5  ani d e  la r e a l iz a r e a  unui im p ortan t  e v e n im e n t  istoric

Intrarea lui Mihai Viteazul în Alba lulia
în decursul istoriei sale zbuciumate, poporul 

român din cele trei mari zone geografice ale ţării 
a avut permanent conştiinţa originii sale comune, 
a unităţii sale. Mărturie ne stă structura economică 
şi socială a întregului teritoriu locuit de români, ne 
,stă limba, aceeaşi pentru transilvăneni, moldoveni 
sau munteni, credinţa ortodoxă străbună, aceeaşi în 
toate altarele româneşti din cuprinsul vechii Dacii, 
cultura şi îndeosebi folclorul, de deosebită identi
tate etc.

Mărturii ne stau, totodată, legăturile strînse şi 
fără întrerupere dintre toţi românii, loc important 
deţinînd în această privinţă legăturile bisericeşti.

Se ştie, de asemenea, că unii dintre domnitori şi 
chiar boieri au avut întinse teritorii în Transil
vania, în spaţiul cărora au ridicat biserici, mănăs
tiri şi chiar episcopii. Ştefan cel Mare a ajutat 
Episcopia Feleacului, iar Petru Rareş, care avusese 
sub stăpînire Ciceul, Cetatea de Baltă, Rodna, Un- 
guraşul şi Bistriţa, cu zeci de comune, a întemeiat 
Episcopia Vadului pentru românii acelei părţi. 
Radu cel Mare, Neagoe Basarab şi Radu de la 
Afumaţi au avut posesiuni în partea de sud a 
Transilvaniei, unde ia fiinţă Episcopia Geoagiului 
şi a Silvaşului. Ulterior, cînd mitropolia se stabi
leşte la Bălgrad (Alba lulia), Mihai Viteazul clă
deşte acolo biserică, mănăstire şi reşedinţă pentru 
viitorii ierarhi.

Din Principate s-au primit ajutoare materiale 
pentru biserici şi mănăstiri; în marile mănăstiri de 
acolo şi-au făcut ucenicia mulţi ierarhi transilvă
neni, călugări şi preoţi; în cazuri de lipsă tot de 
acolo s-au trimis ierarhi care să păstorească în 
Transilvania şi călugări care aduceau cu ei manu
scrise şi cărţi pe care le răspîndeau în obşte; de 

m coIo au venit tipografi, pictori şi zugravi de bise
rici; preoţi nenumăraţi şi aproape toţi ierarhii 
transilvăneni tot acolo şi-au primit harul preoţiei 
etc. Aceştia, întorcîndu-se acasă, aduceau, odată 
cu cărţile de cult şi ajutoare materiale, şi mesajul 
[frăţiei şi unităţii.

Legăturile s-au menţinut apoi prin transilvănenii 
care au ajuns în Principate ierarhi şi călugări, pre
cum şi prin ciobanii care îşi treceau turmele peste 
Carpaţi in mănoasele cîmpii din sud şi răsărit.

Fenomenul acesta de continuă legătură între toţi 
românii era atît de masiv, încît ideea unirii lor 
într-un singur stat trăia în sufletul tuturor cu mult 
înainte de a se fi împlinit în chip real. Vie era 
însă şi conştiinţa necesităţii luptei unite împotriva 
cotropitorilor.

Este cunoscută eroica rezistenţă opusă de poporul 
român, sub steagul unor mari domnitori ca: Mircea 
cel Bătrîn, Ştefan cel Mare, lancu de Hunedoara, 
Vlad Ţepeş şi alţii, împotriva dominaţiei otomane, 
pentru apărarea ţării.

La sfîrşitul sec. al XVI-lea, Mihai Viteazul a 
fost primul domnitor care şi-a dat seama că, pen
tru a putea ţine piept primejdiei otomane, „trebuie 
să unifice capacitatea de luptă, militară şi econo
mică a tuturor provinciilor româneşti sub acelaşi 
sceptru şi aceeaşi comandă“ — cum constată unii 
cercetători de astăzi.

Aşa se face că în toamna anului 1599 Mihai 
Viteazul îşi începe marşul său spre Transilvania, 
plecînd cu grosul trupei de la Ploieşti pe Valea 
Buzăului şi făcînd, după cum spune o tradiţie 
locală, un prim popas la Vama Buzăului, localitate 
din preajma Munţilor Ciucaş. In 20 octombrie îl 
întîlnim la Prejmer lîngă Braşov, obţinînd sprijinul 
braşovenilor ca de altfel al întregului patriciat 
săsesc, precum şi al trupelor secuieşti, care, conduse 
de Moise Secuiul, luptă alături de Mihai. în 25 oc
tombrie se face joncţiunea la Tălmaciu, lîngă Sibiu, 
cu o altă ramură a trupelor lui Mihai Viteazul, 
care a pătruns în Transilvania prin trecătoarea 
Turnu Roşu (valea Oltului).

în 26 octombrie, marele voievod îşi aşază tabăra 
la Veştem, iar în 28 octombrie Mihai a angajat, 
la Şelimbăr în preajma Sibiului, bătălia cu Andrei 
Báthory, ale cărui trupe au fost înfrînte, ceea ce 
a dovedit încă odată vitejia şi geniul militar al 
voievodului român. Locuitorii Sibiului au adunat 
trupurile celor căzuţi din ambele tabere şi le-au aşe
zat într-o groapă comună, cunoscută pînă astăzi 
sub numele de „Movila lui Mihai“.

Se cuvine să reţinem că, pe unde a trecut, Mihai 
Viteazul a fost primit cu mult entuziasm de către 
românii transilvăneni, care îl considerau ca pe unul 
„de-al lor“, mulţi dintre ei punînd mîna pe arme.

Cu acelaşi entuziasm l-au întîmpinat şi satele 
sibiene în drumul său spre Alba lulia, unde a 
intrat în chip triumfal la 1 noiembrie 1599, dată 
de la care s-au împlinit 375 ani.

Şapte luni mai tîrziu, în mai 1600, Mihai Vitea
zul îşi trece trupele în Moldova şi, după mai multe 
victorii, alungă pe Movileşti din ţară. Campania a 
durat trei săptămîni.

în 1 iulie 1600 boierii moldoveni şi înaltul cler 
depun la Iaşi cuvenitul jurămînt de credinţă lui 
Mihai. La Ţara Românească şi Transilvania se 
adăuga acum şi a treia provincie românească. Mihai 
Viteazul se intitulează după aceasta „Domn al 
tuturor românilor, al Transilvaniei, Moldovei şi 
Valakiéi“.

Astfel s-a înfăptuit prima unire a tuturor româ
nilor într-un singur stat.

Domnia lui Mihai Viteazul a fost de scurtă 
durată, dar ea rămîne de o covîrşitoare importanţă, 
atît pentru noi românii cît şi pentru alte popoare 
asuprite, dornice de libertate. Măreaţa operă a lui 
Mihai Viteazul — după cum spune un document 
contemporan — „a căzut nu datorită slăbiciunii 
sale, nu datorită ripostei din partea celui mai cum
plit duşman pe care-l înfrînsese — sultanul Tur
ciei —, ci datorită oribilei crime săvîrşite de gene
ralul Basta în noaptea de 9 august 1601“, cînd 
Mihai a fost ucis în chip mişelesc.

Cunoscînd rolul important pe care Biserica Orto
doxă îl are în viaţa românilor transilvăneni, Mihai 
Viteazul a căutat s-o ajute şi să o întărească, 
înainte de a cuceri Transilvania, prin tratatul din 
1595 el a reuşit să obţină de la Sigismund Báthory 
recunoaşterea oficială a dependenţei Mitropoliei 
Transilvaniei de cea din Ţara Românească. Ridică 
biserici la Ocna Sibiului, Făgăraş etc.; ajută mate
rialiceşte biserica Sf. Nicolae din Braşov, Mănăs
tirea Rîmeţ, iar în 1597 ridică mare mănăstire la 
Alba lulia, biserică şi reşedinţă pentru Mitropolitul 
Transilvaniei, care însă au fost dărîmate după actul 
„unirii“ de la 1700.

Măsurile represive ale dietei transilvănene contra 
românilor, ţărani, preoţi, călugări, după căderea lui 
Mihai Viteazul, sínt o dovadă că ei au trăit din 
plin momentul crucial al unirii într-un singur stat 
sub domn român şi că au avut conştiinţa că sínt 
cu toţii fraţi.

Evocînd intrarea triumfală a lui Mihai Viteazul 
în Alba lulia şi, cu deosebire, marele eveniment 
din istoria poporului nostru: Unirea într-un singur 
stat a celor trei provincii româneşti, Ţara Româ
nească, Transilvania şi Moldova, socotim potrivit 
să încheiem aceste rînduri cu cuvintele Domnului 
Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Republicii Socia
liste România, care sublinia: „Unirea realizată de 
Mihai Viteazul a exercitat o puternică înrîurire 
asupra generaţiilor care au urmat, a înflăcărat pe 
patrioţii şi revoluţionarii paşoptişti din Ţara Ro
mânească, Moldova şi Transilvania, a constituit un 
exemplu înălţător şi un neîntrerupt îndemn în 
lupta pentru unitatea naţională.“

T.

I N F O R
Lunile din urmă au înregistrat în Arhiepiscopia 

Timişoarei şi Caransebeşului următoarele hramuri 
la aşezămintele mănăstireşti:

Schitul „Piatra Scrisă“ — Armeniş, în prima 
Duminică după Rusalii (9 iunie), schitul „Sfinţii 
Apostoli Petru şi Pavel“ — Bogîltim (29 iunie), 
paraclisele „Sfîntului Ilie de la Izvor“ — Vasiova 
şi „Izvorul Miron“ — Româneşti, precum şi schi
turile de pe Muntele Mic şi Muntele Semenic, toate 
puse sub protecţia Sfîntului Prooroc Ilie (20 iulie), 
mănăstirea „Săraca“ din Şemlacul Mic (6 august), 
mănăstirea „Timişeni“ — Şag (29 august) şi para
clisul „Călugăra“ — Ciclova Montană (1 octom
brie).

Personalul monahal, preoţii de la parohiile în
vecinate, delegaţi ai Centrului eparhial şi protopo
piatelor s-au îngrijit de nevoile duhovniceşti ale 
credincioşilor veniţi să se închine, mărturisindu-i şi 
împărtăşindu-i. Au fost oficiate servicii religioase 
în cadrul cărora asistenţa a dat răspunsurile litur
gice în comun şi a ascultat numeroase predici, prin 
care era îndemnată să se facă bineplăcută lui 
Dumnezeu şi semenilor prin practicarea virtuţilor 
creştineşti.

Cu acest prilej credincioşii împreună cu îndru
mătorii lor spirituali au trăit momente de ade
vărată pietate, întorcîndu-se la casele lor cu senti
mente de ataşament faţă de Biserică şi hotărîţi să 
contribuie la mersul înainte al obştii căreia aparţin.

® Răspunzînd de Seminarul teologic din Caran
sebeş, unde se formează viitorii preoţi din epar-

fiului risipitor”
în editura Cartea românească a apărut în cursul 

acestui an volumul de versuri: „Parabola fiului 
risipitor“, semnat de Ion Filipoiu. Cartea ne atrage 
atenţia atît prin titlul ei — legătură avînd nu cu 
viaţa necugetată a „fiului risipitor“ din parabolă 
ci cu ideea părăsirii casei părinteşti — cît mai ales 
prin versurile care le cuprinde, nu multe la număr, 
dar deosebit de bogate în idei, imagini şi simţire 
cu adevărat poetică.

Citind aceste versuri, mulţi dintre noi care am 
deschis ochii pe brazdă sau lîngă o căpiţă de fîn, 
ori în bătătura casei, sau, poate, chiar undeva în 
dosul stînei, trăim emoţii profunde căci ne regăsim 
în ele ca într-o oglindă fidelă. Aceasta pentru că 
poetul evocă cu inspirată pană „icoana sfîntă a 
locului natal“ (p. 23).

Tema volumului este clar explicată şi în prefaţa 
semnată de Demostene Botez, unde se spune: „Nu 
cred că exagerez dacă afirm că peste 90% dintre 
poeţii români sínt originari de la ţară şi că, deci, 
toţi aceştia sínt, într-o accepţie largă, dezrădăci
naţi, ca acei brazi aduşi de la munte la oraş cu 
rădăcină cu tot.“ Această nostalgie a locurilor 
natale unii au simţit-o „mai puternic şi nu s-a 
putut să nu o pună în poezia lor“ (p. 7). Este 
cazul versurilor de faţă.

Cîteva exemplificări sínt, credem, cît se poate 
de edificatoare:

A răsărit pe coastă firul ierbii,
Din găuri ies şopîrlele şi şerpii,
Lăstarul verde s-a-înălţat la bozii,
E vremea, tată, de arat în prosii. . .

(Ritual)
sau:

Să mă revăd pe mine, cel de-atunci,
Flăcău hoinar prin crînguri şi prin lunci,
Să-mi scot iar calul negru din coşar,
Cu o tipsie, să-l îmbii, de jar,
Să-i scutur frîul colbăcit sub nări,
Să-i sar în spate, fără şa şi scări . . .

(Nostalgie)
ori:

Pământ natal blagoslovit de zei,
Tu tihnă-ai dat la toţi strămoşii mei,
Din toată lumea azi mă-ntorc şi eu 
La tihna ta, pămîntule al meu !

(întoarcere)
Aşadar, „prin tematica ei, prin forma clasică a 

versului, prin claritatea expresiei, cartea de faţă 
reprezintă un specific naţional autentic“, cum citim 
tot în prefaţă, răsplătind pe cititor cu vibraţii 
lăuntrice, pe care doar plaiurile noastre dragi, în
cărcate de legende şi de fapte măreţe, holdele ce 
se leagănă în vînt, doinele şi înţelepciunea po
porului nostru ni le pot da.

Gh. P.

M A Ţ I I
hiile Mitropoliei Banatului şi din Episcopia Oradiei, 
Consiliul arhiepiscopesc din Timişoara a luat mă
surile corespunzătoare pentru cazarea, instruirea şi 
educarea în cele mai bune condiţii a elevilor. în 
acest sens s-au făcut reparaţii la imobilele şcolii, 
au fost amenajate noi săli de curs şi dormitoare, 
s-a reorganizat biblioteca prin instalarea într-o 
încăpere corespunzătoare cu o spaţioasă sală de 
lectură şi birou pentru bibliotecar, s-a creat o în
căpere specială pentru arhivă, s-au îmbunătăţit 
instalaţiile igenico-sanitare şi electrice, s-a dotat 
cantina cu cele necesare, s-a amenajat un teren de 
sport etc. Analizîndu-se rezultatele la învăţătură 
şi comportarea elevilor, s-au dat îndrumări amă
nunţite privind activitatea de viitor, aceasta ur- 
mînd să fie îndeaproape călăuzită şi supravegheată 
de Ierarhi şi colaboratorii lor.

Avînd în vedere nevoile elevilor, s-au luat măsuri 
ca alături de paraclisul existent în incinta şcolii să 
fie amenajată biserica, unde viitorii preoţi să se 
deprindă cu serviciile religioase şi să-şi facă prac
tica liturgică şi omiletică.

(Continuare In pag. 4)

Reamintim cititorilor noştri că REÎN
NOIREA ABONAMENTELOR pe anul 
1975 se face pînă în 31 decembrie 1974. 
Abonamentele neachitate în timp util se 
sistează.
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I N F O R M A Ţ I I
(Urmare din pag. 3)

•  Parohia Topîrcea, prot. Sibiu, este atestată 
documentar de aproape 700 ani, vechimea ei pier- 
zîndu-se desigur, ca multe aşezări de-ale noastre, 
în negura istoriei. Biserica actuală din Topîrcea, 
monument istoric, are şi ea o vechime de peste 200 
ani. Din acest motiv ea necesita reparaţii capitale, 
care s-au şi înfăptuit în ultimii zece ani, din ini
ţiativa unui comitet de credincioşi, sub conducerea
C. pr. R. Roşea şi în ultimii ani a vrednicului 
preot Grigore Gheorghe.

Lucrările au costat o sumă mare de bani, care a 
fost acoperită din contribuţia credincioşilor, a Arhi
episcopiei Sibiului, a Sf. Patriarhii şi a Statului.

Biserica astfel restaurată şi binecuvîntată consti
tuie o mare bucurie şi cinste în acelaşi timp pentru 
credincioşii topîrceni, localnici sau aşezaţi în alte 
părţi ale ţării şi chiar în afara ei, în îndepărtata 
S.U.A.

•  Din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, Duminică, 4 august 1974, P. S. Epis- 
eop-vicar Emilian a săvîrşit Sf. Liturghie arhie
rească în parohia Sovata, prot. Tg. Mureş, însoţit 
fiind de la Sibiu de P. C. vicar Tr. Belaşcu, P. C. 
prof. D. Abrudan şi C. diacon M. Sămărghiţan, 
după ce în ajun, sîmbătă, 3 august a. c., P. S. Sa a 
săvîrşit vecernia în aceeaşi parohie.

Din soborul slujitor au mai făcut parte: P. G. 
prot. David Lazăr (Tg. Mureş) şi C. pr. I. Mol
dovan, parohul local.

Cu acest prilej a fost hirotonit întru diacon 
tînărul teolog V. Ghişoiu, iar întru preot C. diacon 
L. Coltor, pentru parohia Slimnic, prot. Sibiu.

La sfîrşitul Sf. Liturghii au predicat: P. C. prof.
D. Abrudan şi P. C. vicar Traian Belaşcu, după 
care cuvînt de învăţătură a rostit P. S. Episcop- 
vicar Emilian, care a zăbovit asupra optimismului 
creştin.

•  Duminică, 18 august 1974, P. S. Episcop-vicar 
Emilian Răşinăreanul a săvîrşit Sf. Liturghie arhie
rească la Mănăstirea Brîncoveanu de la Sîmbăta 
de Sus, cu care prilej a hirotonit pe ipodiaconul 
I. Minu întru diacon.

La priceasnă a predicat Cuv. ierod. T. Părăianu.
După Sf. Liturghie P. S. Sa a vorbit despre cu

noaşterea lui Dumnezeu, îndemnînd credincioşii la 
ataşament faţă de Biserica străbună.

•  Localitatea Bruiu, prot. Mediaş, este atestată 
documentar de peste 700 ani. Credincioşii români 
de aici au avut în decursul vremii o viaţă foarte 
grea, găsindu-i în tabăra călugărului Sofronie, în 
mişcarea acestuia pentru drepturi şi Lege de la 
1761.

Biserica, veche şi ea, a fost reparată capital prin 
contribuţia credincioşilor, sub conducerea C. pr. 
Gr. Cernea, fiind binecuvîntată, din încredinţarea 
î. P. S. Mitropolit Nicolae, de P. C. prot. P. Boeriu 
(Mediaş), Duminică, 25 august 1974.

•  Duminică, 1 septembrie 1974, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a oficiat Sf. Liturghie în biserica 
din Inceşti, filie a parohiei Forosig, prot. Beiuş, 
cînd a fost hirotonit ca preot tînărul absolvent de 
seminar Taloş Liviu, pe seama parohiei Biuşa, prot. 
Zalău.

Predica zilei a fost ţinută de păr. secretar epar
hial Nicolae Mara.

Cu această ocazie, s-a făcut şi instalarea noului 
preot al bisericilor din Forosig şi Inceşti, proaspătul 
absolvent de seminar de la Curtea de Argeş, 
Nicolae Gîrz.

P. S. Sa a ţinut un cuvînt de învăţătură, în 
cadrul căruia i-a îndemnat pe credincioşi spre cele 
bune şi l-a încurajat pe noul lor păstor sufletesc ca 
să strîngă rîndurile în jurul Bisericii strămoşeşti.

•  Duminică, 8 septembrie 1974, de sărbătoarea 
Naşterii Sf. Fecioare Maria, P. S. Episcop Vasile 
al Oradiei — însoţit de P. C. iconom-stavrofor 
loan Gagiu, directorul Administraţiei Patriar
hale — a săvîrşit, în mijlocul unui sobor de preoţi 
şi diaconi, Sf. Liturghie în parohia Borozd, jud. 
Bihor.

Predica zilei a fost ţinută de către P. C. părinte 
loan Gagiu, care a vorbit pe înţelesul tuturor des
pre cinstirea ce se cuvine a o da în general tuturor 
Sfinţilor, dar îndeosebi despre supracinstirea ce se 
cuvine Sfintei Fecioare Maria, ca uneia ce a născut 
după trup pe însuşi Fiul lui Dumnezeu, Domnul 
nostru Iisus Hristos.

Ca semn al dragostei şi al grijii pe care P. F. 
Părinte Patriarh Justinian o poartă credincioşilor 
din această parte a ţării, P. C. părinte loan Gagiu 
a adus în dar bisericii din Borozel o Sf. Evanghelie

şi Apostol, pentru care P. S. Episcop Vasile, în 
cadrul cuvîntului de învăţătură pe care l-a rostit, 
a exprimat alese sentimente de respect şi mulţu
mire Prea Fericirii Sale.

•  Duminică, 1 septembrie 1974, invitat fiind de 
î. P. S. Arhiepiscop Teofil al Clujului, credincioşii 
din filia Buza-Cătun au avut bucuria să primească 
în mijlocul lor pe Prea Sfinţia Sa Emilian Birdaş 
Răşinăreanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei de 
Alba Iulia şi Sibiu, venit să le sfinţeacă biserica 
nou construită.

P. S. Sa a fost însoţit de P. C. loan Stoica, in
spector eparhial Sibiu, P. C. cons. Iosif Chertes, 
delegat al î. P. S. Arhiepiscop Teofil, P. C. arhid. 
Constantin Voicu — Sibiu, diaconul Simion Fele- 
can Cluj, precum şi un grup de studenţi de la 
Institutul Teologic din Sibiu.

Praznicul sfinţirii a început din ajun, cînd s-a 
săvîrşit slujba Vecerniei împreună cu Litia.

Duminică după slujba de sfinţire a bisericii s-a 
săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în cadrul căreia 
P. S. Sa a vorbit credincioşilor despre cinstirea 
locaşului de închinare.

•  în ultimii ani credincioşii din parohia Brea- 
zova, protopopiatul Lugoj, îndrumaţi de harnicul 
lor preot loan Şerban, distins cu rangul de „ico- 
nom“, au reconstruit biserica, devenită necorespun
zătoare. La daniile enoriaşilor s-a adăugat sprijinul 
material primit nu numai din partea Arhiepiscopiei 
Timişoarei, ci şi a P. F. Părinte Patriarh Justinian.

Construcţia odată terminată a fost împodobită 
cu pictură şi obiectele de cult necesare. Astfel pre
gătită, î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului a 
tîrnosit-o Duminică, 8 septembrie 1974. Dumne
zeiasca Liturghie ce a urmat, cu primirea de către 
credincioşi a Sfintei Cuminecături, cuvîntul de în
văţătură al Ierarhului, darea de seamă a preotului 
şi împărţirea anaforei — au constituit toate mo
mente deosebit de înălţătoare, care vor rămîne 
neşterse în memoria bunilor credincioşi din Brea- 
zova.

•  între 4—10 septembrie 1974, a avut loc la 
Bucureşti cel de-al 111-lea Congres internaţional 
de studii sud-est europene, la care s-au întrunit 
peste 1300 participanţi din 30 ţări.

Alături de profesori şi cercetători de seamă în 
domeniul istoriei din ţara noastră, la Congres au 
participat şi au prezentat comunicări: P. S. Epis
cop-vicar Nestor Vomicescu Severineanul: „Zapi- 
6uî lui Adam însoţit de notaţie psaltică“; P. C. 
prof. loan G. Coman: „Sciţii loan Casian şi Dio- 
nisie cel Mic şi relaţiile lor cu lumea meditera- 
niană“; P. C. prof. loan Rămureanu: „Sinodul de 
la Sardica din 343—344 şi pătrunderea creştinis
mului la geto-daco-romani“; P. C. prof. Teodor 
Bodogae: „Idei pedagogice modeme în opera filo
zofică a lui D. Cantemir“ şi P. C. preot Constantin 
Cronţ: „Rolul cultural al Atosului în evul mediu.“

La încheierea lucrărilor personalităţi de peste 
hotare: Michel Conil-Lacoste, reprezentantul direc
torului general al UNESCO, acad. V. Georgiev 
(Bulgaria), D. F. Marcov (Uniunea Sovietică), 
K. D. Grothusen (R.F.G.) ş. a. au dat expresie 
sentimentelor de recunoştinţă faţă de Preşedintele 
Republicii Socialiste România, Domnul Nicolae 
Ceauşescu, sub al cărui înalt patronaj a avut loc 
Congresul, şi au exprimat calde mulţumiri Comi
tetului român de organizare, precum şi satisfacţia 
pentru nivelul ştiinţific ridicat la care s-au des
făşurat lucrările Congresului.

•  Duminică, 15 septembrie 1974, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a săvîrşit sfinţirea bisericii din 
filia Cerîşa, aparţinătoare de parohia Marca, prot. 
Şimleul-Silvaniei, înnoită în ultimii doi ani, în 
timpul păstoririi actualului paroh, preotul Traian 
Buican.

Predica zilei a fost ţinută de P. C. vicar V. 
Costin.

La sfîrşit P. S. Episcop Vasile a rostit un cald 
cuvînt de învăţătură.

în cadrul Sf. Liturghii, tînărul teolog lancău 
Viorel a fost hirotonit preot pe seama parohiei 
Sălăjeni, protopopiatul Şimleul-Silvaniei, iar tînă
rul absolvent de seminar, Oargă Gheorghe, a fost 
hirotonit întru diacon.

© Duminică, 22 septembrie 1974, a sosit la Si
biu Episcopul anglican al Londrei de Sud, Mervyn 
Stockwood, membru al Camerei Lorzilor, fiind 
însoţit de capelanul său, preotul Charles Lends- 
dale.

Oaspetele a luat parte la Sf. Liturghie arhie
rească din catedrala mitropolitană, săvîrşită de

P. S. Episcop-vicar Emilian, prezent fiind î. P. S -. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului.

Spre sfîrşitul Sf. Liturghii, în catedrală a sosit 
o delegaţie din Republica Federală Germania, con
dusă de prof. univ. dr. Peter Hauptmann de la 
Universitatea din Münster, din delegaţie făcînd' 
parte dr. Karl Christian Felmy, referent pentru 
Ortodoxie din Serviciul relaţiilor externe al Bise
ricii Ev.-Lut. din R.F.G., precum şi 10 studenţi 
în Teologie. Scopul vizitei a fost de a cunoaşte la 
faţa locului Biserica Ortodoxă Română, a cărei 
istorie au studiat-o la ei acasă prin cursuri şi 
seminarii.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae ai Ardealului a prezentat credincioşilor 
pe toţi oaspeţii, subliniind că aceste vizite consti
tuie o contribuţie la unitatea dintre Bisericile creş
tine, precum şi ia pacea şi înfrăţirea între popoare-

La reşedinţa mitropolitană a avut loc apoi o* 
scurtă recepţie pentru oaspeţii din R.F.G., după. 
care î. P. S. Mitropolit Nicolae a reţinut la masa 
de prînz pe Episcopul Stockwood, la care a parti
cipat şi P. S. Episcop-vicar Emilian, P. C. prof- 
dr. Gr. Marcu, P. C. prof. dr. M. Şesan, dl asist. 
A. Jivi, ca interpret.

S-au purtat discuţii referitoare la viaţa biseri
cească ortodoxă şi anglicană. Spre seară, oaspeţii 
au vizitat biserica şi colecţia de icoane pe sticlă 
din Sibiel, prot. Sibiu.

Luni, 23 septembrie 1974, la reşedinţa mitropo
litană, de faţă fiind î. P. S. Mitropolit Nicolae, 
P. S. Episcop-vicar Emilian şi P. C. consilieri,. 
Episcopul oaspete s-a întîlnit cu P. C. profesori de 
la Institutul Teologic Universitar din Sibiu, cu 
care prilej s-au discutat probleme de interes teo
logic şi pastoral, organizarea învăţămîntului teo
logic etc.

Eminenţa Sa Episcopul Mervyn Stockwood a. 
mai vizitat Schitul Păltiniş şi Mănăstirea Brînco
veanu, exprimîndu-şi deosebita satisfacţie pentru 
tot ceea ce a văzut.

Dii acatistul Sf. Ierarhi llie lorast şi Sava 
Braucovici, mitropollţf al Transilvaniei

ICOSUL AL VII-LEA
Hristos, Mîntuitorul nostru, căutînd spre sfintele 

tale rugăciuni, te-a scos din temniţă, Ierarhe 
Ioreste, spre folosul Bisericii Sale. Pentru aceea şi 
noi, lăudîndu-te, zicem ţie:
Bucurâ-te, cela ce, pentru adevăr, în temniţă ai 

fost aruncat;
Bucură-te, că acolo, lui Dumnezeu, din tot sufletul 

te-ai rugat;
Bucură-te, cela ce pe Hristos, cu suspinele tale l-ai 

chemat;
Bucură-te, că prin voia Sa, din închisoare ai fost 

slobozit;
Bucură-te, că după aceea, la mănăstirea Putna- 

te-ai dus;
Bucură-te, că în această mănăstire, laudă şi mul

ţumire lui Hristos ai adus;
Bucură-te, că apoi de la Putna la laşi ai plecat; 
Bucură-te, că acolo Varlaam Mitropolitul cu drag; 

te-a îmbrăţişat;
Bucură-te, că şi de voievodul Vasile Lupu ai fost 

primit;
Bucură-te, că pe toţi cu firea ta blîndă i-ai do- 

bîndit;
Bucură-te, cela ce eşti chezaş dumnezeieştii bună

voinţe;
Bucură-te, mărturisit or ule neclintit al dreptei-cre- 

dinţe;
Bucură-te, Ierarhe Ioreste, prea fericite !

CONDACUL AL VIII-LEA
Apărător al celor dosădiţi, potrivnic celor asu

pritori te-ai arătat, Ierarhe Ioreste, că turma ta 
ai călăuzit-o cu strălucirea minunatelor tale nevo- 
inţe, prin pustia cea arzătoare a pătimiriloj, către 
pămîntul făgăduinţei, la izvorul cel dătător de 
viaţă al învăţăturii lui Hristos, pentru care şi noi» 
cu credinţă te lăudăm strigînd, Aliluia !
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